

举办“巴黎协定之友”高级别对话

2019年3月，来自联合国以及法国、美国、新加坡、南非、巴西、秘鲁等国家的高级代表们手握印章，在韩美林先生书写的“巴黎协定之友”横幅上郑重地印上了自己的名字，表达对推动达成《巴黎协定》目标的庄严承诺。

2015年联合国气候大会上通过的《巴黎协定》，是全球气候治理的里程碑，为全人类共同应对气候变化挑战提供了精神指引和行动路径。虽然此后《巴黎协定》遇到一些单边主义挑战，但在各方的不懈坚持和努力下，2018年年底在波兰召开的联合国卡托维兹气候大会通过了《巴黎协定》实施细则，为《巴黎协定》的实施奠定了制度基础，维护了多边主义和多边进程的有效性，提振了国际合作应对气候变化挑战的信心，全球气候治理进入坚定落实《巴黎协定》的新阶段。2019年3月26日，国家主席习近平在中法全球治理论坛闭幕式上的讲话中，强调要加强气候变化合作，全面落实《巴黎协定》，推动今年联合国气候峰会取

得积极成果，为两国人民和各国人民谋福祉。

应对气候变化任重道远，需要各国同舟共济、各尽所能，切实兑现承诺，提高行动力度。清华气候院于2019年3月25-26日举办“巴黎协定之友”高级别对话，邀请为《巴黎协定》及其实施细则的达成做出了重要贡献的高级代表重聚，为2019年9月联合国气候行动峰会及2020年后落实《巴黎协定》实施提供建议。

在一天半的对话中，与会代表围绕达成《巴黎协定》的经验、实施阶段面临的挑战、强化行动的方向、当年联合国气候峰会和联合国气候大会等关乎全球气候治理未来走向的重大问题，展开多轮坦诚而富有建设性的对话。

会议决定，“巴黎协定之友高层对话”将落实为一种民间交流机制，邀请更多代表出席，讨论更多问题。本次会议的总结通过特使转交给联合国秘书长。2020年11月底在法国巴黎举行第二轮高层对话，继续为《巴黎协定》的实施贡献智慧。

马努埃尔·普尔加尔·维达尔
秘鲁环境部前部长

劳伦斯·图比亚娜
法国前气候变化谈判大使

解振华
清华气候院院长

托德·斯特恩
美国前气候变化特使

马善高
新加坡环境和水资源部部长

阿方索·德阿尔巴·戈恩戈拉
联合国秘书长2019气候峰会特使

萨卡妮·恩高曼妮
南非气候变化首席谈判代表

伊扎贝拉·特谢拉
巴西环境部前部长

安妮·索菲·切里索拉
联合国秘书长2019气候峰会副特使

